
数学Ⅱ 軌跡 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき か だい

１．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 2 点 A(－1 , 0), B(1 , 0)に対して，AP2－ BP2＝ 8
れい だい てん たい

点 Pの座 標 を ( x , y )とする。
てん ざ ひょう

AP2 ＝ ( Ö( x＋1 )2 ＋( y－0 )2 )2

＝ x2 ＋2 x ＋1＋ y2

BP2 ＝ ( Ö( x－1 )2 ＋( y－0 )2 )2

＝ x2 －2 x＋1＋ y2

AP2 － BP2

＝ ( x2 ＋2 x ＋1＋ y2 )－( x2 －2 x ＋1＋ y2 )
＝ 4 x ＝ 8

整理すると x ＝ 2
せい り

よって点 P は 直 線 x ＝ 2 上 にある。
てん ちょくせん じょう

逆 に，この 直 線 上 の全ての点は AP2－ BP2 ＝ 8
ぎゃく ちょくせんじょう すべ てん

を満たす。
み

よって，点 Pの軌跡は x ＝2 である。
てん き せき

問題 2 点 A(0 , －1), B(0 , 1)に対して，AP2－ BP2＝ 12
もん だい てん たい

2．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 点 A(2 , 0)からの距離と点 B(－1 , 0)からの距離
れい だい てん きょ り てん きょ り

distance distance

の比が 2：1である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと

ratio locus of point

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると,
てん ざ ひょう

AP：BP＝2：1 より AP＝2 BP, AP2＝4 BP2

AP2 ＝ ( Ö( x －2 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2 －4 x ＋4＋ y2

BP2 ＝ ( Ö( x ＋1 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2 ＋2 x ＋1＋ y2

AP2＝4 BP2 に代 入 して
だいにゅう

x2 －4 x ＋4＋ y2 ＝4 ( x2 ＋2 x ＋1＋ y2 )
3 x2 ＋12 x ＋2 y2＝0

x2 ＋4 x ＋ y2＝0

( x ＋2 )2 ＋ y2 ＝22

点 Pは 円 ( x ＋2 )2 ＋ y2 ＝22 上 にある。
てん えん じょう

逆 に，この円 上 の全ての点は 条 件を満たす。
ぎゃく えん じょう すべ てん じょうけん み

よって，点 Pの軌跡は点 (－2 , 0)を 中 心とする半径
てん き せき てん ちゅうしん はん けい

2の円である。
えん

問題 点 A(1 , 0)からの距離と点 B(4 , 0)からの距離
もん だい てん きょ り てん きょ り

の比が 2：1である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと



数学Ⅱ 軌跡 2 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき か だい

１．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 2 点 A(－1 , 0), B(1 , 0)に対して，AP2＋ BP2＝ 10
れい だい てん たい

点 Pの座 標 を ( x , y )とする。
てん ざ ひょう

AP2 ＝ ( Ö( x＋1 )2 ＋( y－0 )2 )2

＝ x2 ＋2 x ＋1＋ y2

BP2 ＝ ( Ö( x－1 )2 ＋( y－0 )2 )2

＝ x2 －2 x＋1＋ y2

AP2 ＋ BP2

＝ ( x2 ＋2 x ＋1＋ y2 )＋ ( x2 －2 x＋1＋ y2 )
＝ 2 x2＋2 y2＋2＝10

整理すると x2＋ y2＝4
せい り

点 P は円 x2＋ y2＝4 上 にある。 逆 に，この円 上 の
てん えん じょう ぎゃく えんじょう

全ての点は AP2＋ BP2＝10 を満たす。
すべ てん み

よって，点 Pの軌跡は点 (0 , 0)を 中 心とする半径
てん き せき てん ちゅうしん はんけい

2の円である。
えん

問題 2 点 A(－2 , 0), B(2 , 0)に対して，AP2＋ BP2＝ 16
もん だい てん たい

2．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 点 A(6 , 0)からの距離と点 B(－2 , 0)からの距離
れい だい てん きょ り てん きょ り

distance distance

の比が 3：1である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと

ratio

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると,
てん ざ ひょう

AP：BP＝3：1 より AP＝3 BP, AP2＝9 BP2

AP2 ＝ ( Ö( x －6 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2 －12 x＋36＋ y2

BP2 ＝ ( Ö( x ＋2 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2 ＋4 x ＋4＋ y2

AP2＝9 BP2 に代 入 して
だいにゅう

x2 －12 x ＋36＋ y2 ＝9 ( x2 ＋4 x ＋4＋ y2 )
8 x2 ＋48 x ＋8 y2＝0

x2 ＋6 x ＋ y2＝0

( x ＋3 )2 ＋ y2 ＝32

点 Pは 円 ( x ＋3 )2 ＋ y2 ＝32 上 にある。
てん えん じょう

逆 に，この円 上 の全ての点は 条 件を満たす。
ぎゃく えん じょう すべ てん じょうけん み

よって，点 Pの軌跡は点 (－3 , 0)を 中 心とする半径
てん き せき てん ちゅうしん はん けい

3の円である。
えん

問題 点 A(1 , 0)からの距離と点 B(9 , 0)からの距離
もん だい てん きょ り てん きょ り

の比が 3：1である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと



数学Ⅱ 軌跡 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき か だい

１．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 2 点 A(0 , 2), B(4 , 0)に対して，AP＝ BP
れい だい てん たい

点 Pの座 標 を ( x , y )とする。
てん ざ ひょう

AP2 ＝ ( Ö( x－0 )2 ＋( y－2)2 )2
＝ x2 ＋ y2 －4 y ＋4

BP2 ＝ ( Ö( x－4 )2 ＋( y－0 )2 )2
＝ x2 －8 x＋16＋ y2

AP＝ BP であるから AP2－ BP2

AP2－ BP2

＝ ( x2 ＋ y2－4 y ＋4 )－ ( x2 －8 x＋16＋ y2 )
＝8 x －4 y－12＝0

整理すると 2 x － y －3＝0 , y ＝2 x －3
せい り

よって，点 P は 直 線 y＝2 x－3 上 にある。
てん ちょくせん じょう

逆 に，この 直 線 上 の全ての点は条 件 AP＝ BP を
ぎゃく ちょくせんじょう すべ てん じょうけん

満たす。
み

よって，点 Pの軌跡は y ＝2 x－3 である。
てん き せき

問題 2 点 A(0 , 1), B(0 , 3)に対して，AP＝ BP
もん だい てん たい

2．次の 条 件を満たす点 Pの軌跡を求めよ。
つぎ じょうけん み てん き せき もと

Find the locus of point P that satisfies the following conditions.

例題 点 A(3 , 0)からの距離と点 B(－2 , 0 )からの距離
れい だい てん きょ り てん きょ り

distance
の比が 3：2である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと

ratio

点 Pの座 標 を ( x , y )とする。
てん ざ ひょう

AP：BP＝3：2 より 2 AP＝3 BP, 4 AP2＝9 BP2

AP2 ＝ ( Ö( x －3 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2－6 x ＋9＋ y2

BP2 ＝ ( Ö( x ＋2 )2 ＋( y －0 )2 )2
＝ x2 ＋4 x ＋4＋ y2

4 AP2＝9 BP2 に代 入 して
だい にゅう

4 ( x2－6 x ＋9＋ y2 ) ＝9 ( x2 ＋4 x ＋4＋ y2 )
5 x2 ＋60 x ＋5 y2＝0

x2 ＋12 x ＋ y2＝0 , ( x＋6 )2 ＋ y2 ＝62

点 Pは 円 ( x ＋6 )2 ＋ y2 ＝62 上 にある。
てん えん じょう

逆 に，この円 上 の全ての点は 条 件を満たす。
ぎゃく えん じょう すべ てん じょうけん み

よって，点 Pの軌跡は点 (－6 , 0)を 中 心とする半径
てん き せき てん ちゅうしん はん けい

6の円である。
えん

問題 点 A(4 , 0)からの距離と点 B(－2 , 0)からの距離
もん だい てん きょ り てん きょ り

の比が 2：1である点 Pの軌跡を求めよ。
ひ てん き せき もと



数学Ⅱ 軌跡 (線分の 中 点 ) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき せん ぶん ちゆう てん か だい

例題 点 Qが x2＋ y2＝ 4 上 を動くとき，点 A( 6 , 0 )と
れい だい てん じよう うご てん

①
点 Qを結ぶ線分 AQ の 中 点 P の軌跡を求めよ。
てん むす せんぶん ちゆうてん き せき もと

When point Q moves on x2 + y2 = 4, find the locus of the midpoint
P of the line segment AQ connecting point A (6, 0) and point Q.

点 Qの座 標 を( s , t )とすると，s2＋ t2＝4
てん ざ ひよう

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ の 中 点より，
てん ちゆうてん

s＋6x ＝ , s ＝2 x －6
2

t＋0
y ＝ , t ＝2 y

2

s , t を円の方程式に代 入 して
えん ほうてい しき だいにゆう

( 2 x －6 )2＋ ( 2 y )2 ＝4
式を整理して
しき せい り

( x－3 )2＋ y2 ＝1

よって，点 Pは円 ( x －3 )2＋ y2 ＝1 上 にある。
てん えん じよう

逆 に，この円 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく えんじよう てん じよう けん み

求める軌跡は，点( 3 , 0 ) を 中 心とする半径1の円
もと き せき てん ちゆうしん はん けい えん

である。

問題 点 Qが x2＋ y2＝ 8 上 を動くとき，点 A( 0 , 8 )と
もん だい てん じよう うご てん

①
点 Qを結ぶ線分 AQ の 中 点 P の軌跡を求めよ。
てん むす せんぶん ちゆうてん き せき もと

例題 点 Q が y＝ x2 上 を動くとき，点 A( 4 , 0 ) と
れい だい てん じよう うご てん

②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと

When point Q moves on y =x2, find the locus of the midpoint P
of the line segment AQ connecting point A (4, 0) and point Q.

点 Q の座 標 を( s , t )とすると，t ＝ s2
てん ざ ひよう

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ の 中 点より，
てん ちゆう てん

s ＋4x ＝ , s ＝2 x －4
2

t ＋0
y ＝ , t ＝2 y

2

s , t を放物線の方程式に代 入 して
ほうぶつ せん ほう てい しき だいにゆう

2 y ＝ ( 2 x －4 )2

式を整理して
しき せい り

y＝2 ( x －2 )2

よって，点 Pは放物線 y＝2 ( x －2 )2 上 にある。
てん ほう ぶつ せん じよう

逆 に，この放物線 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく ほう ぶつ せんじよう てん じようけん み

求める軌跡は y＝2 x2の 頂 点を点 (2 , 0) に平行移動
もと き せき ちようてん てん へい こう い どう

した放物線である。
ほう ぶつ せん

問題 点 Q が y＝ x2 上 を動くとき，点 A( 0, 4 ) と
もん だい てん じよう うご てん

②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと



数学Ⅱ 軌跡 (線分の 中 点 ) ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき せん ぶん ちゆう てん か だい

例題 点 Qが x2＋ y2＝ 12 上 を動くとき，点 A( 8, 0 )と
れい だい てん じよう うご てん

①
点 Qを結ぶ線分 AQ の 中 点 P の軌跡を求めよ。
てん むす せんぶん ちゆうてん き せき もと

When point Q moves on x2 + y2 = 12, find the locus of the midpoint
P of the line segment AQ connecting point A (8, 0) and point Q.

点 Qの座 標 を( s , t )とすると，s2＋ t2＝12
てん ざ ひよう

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ の 中 点より，
てん ちゆうてん

s＋8
x ＝ , s ＝2 x －8

2

t＋0
y ＝ , t ＝2 y

2

s , t を円の方程式に代 入 して
えん ほうてい しき だいにゆう

( 2 x －8 )2＋ ( 2 y )2 ＝12

式を整理して
しき せい り

( x－4 )2＋ y2 ＝3

よって，点 Pは円 ( x －4 )2＋ y2 ＝3 上 にある。
てん えん じよう

逆 に，この円 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく えんじよう てん じよう けん み

求める軌跡は，点( 4 , 0 ) を 中 心とする半径Ö3の円
もと き せき てん ちゆうしん はん けい えん

である。

問題 点 Qが x2＋ y2＝ 16 上 を動くとき，点 A( 6, 0 )と
もん だい てん じよう うご てん

①
点 Qを結ぶ線分 AQ の 中 点 P の軌跡を求めよ。
てん むす せんぶん ちゆうてん き せき もと

x2
例題 点 Q が y＝ 上 を動くとき，点 A( 2 , 0 ) と
れい だい てん じよう うご てん

2
②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと

When point Q moves on y =0.5x2 find the locus of the midpoint P
of the line segment AQ connecting point A (2, 0) and point Q.

s2
点 Q の座 標 を( s , t )とすると，t ＝
てん ざ ひよう

2

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ の 中 点より，
てん ちゆう てん

s ＋2
x ＝ , s ＝2 x－2

2

t ＋0y ＝ , t ＝2 y
2

s , t を放物線の方程式に代 入 して
ほうぶつ せん ほう てい しき だいにゆう

( 2 x－2 )2
2 y ＝

2

式を整理して y＝ ( x－2 )2
しき せい り

よって，点 Pは放物線 y＝ ( x －2 )2 上 にある。
てん ほう ぶつ せん じよう

逆 に，この放物線 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく ほう ぶつ せんじよう てん じようけん み

求める軌跡は y＝ x2 の 頂 点を点 ( 2 , 0 ) に平行移動
もと き せき ちようてん てん へい こう い どう

した放物線である。
ほう ぶつ せん

x2
問題 点 Q が y＝ 上 を動くとき，点 A( 4 , 0 ) と
もん だい てん じよう うご てん

2
②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと



数学Ⅱ 軌跡 (線分の 中 点 ) ３ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
き せき せん ぶん ちゆう てん か だい

例題 点 Qが x2＋ y2＝ 9 上 を動くとき，点 A( 6, 0 )
れい だい てん じよう うご てん

①
と点 Q を結ぶ線分 AQを 2：1 に内分する点 P
てん むす せん ぶん ないぶん てん

の軌跡を求めよ。
き せき もと

When point Q moves on x2 + y2 = 9, find the locus of point P that
internally divides the line segment AQ connecting point A (6, 0) and
point Q at a ratio of 2 : 1.

点 Qの座 標 を( s , t )とすると，s2＋ t2＝9
てん ざ ひよう

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ を内分する点であるから
てん ないぶん てん

2 s＋6
x ＝ , 2 s ＝3 x －6

3

2 t＋0
y ＝ , 2 t ＝3 y

3

s2＋ t2＝9 より ( 2 s )2＋ ( 2 t )2＝36
( 3 x －6 )2＋ ( 3 y )2 ＝36
式を整理して ( x －2 )2＋ y2 ＝4
しき せい り

よって，点 Pは円 ( x －2 )2＋ y2 ＝4 上 にある。
てん えん じよう

逆 に，この円 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく えんじよう てん じよう けん み

求める軌跡は，点( 2 , 0 ) を 中 心とする半径2の円
もと き せき てん ちゆうしん はん けい えん

である。

問題 点 Qが x2＋ y2＝ 16 上 を動くとき，点 A( 8, 0 )
もん だい てん じよう うご てん

①
と点 Q を結ぶ線分 AQを 3：1 に内分する点 P
てん むす せん ぶん ないぶん てん

の軌跡を求めよ。
き せき もと

例題 点 Q が y＝ 2 x2 上 を動くとき，点 A( 6 , 0 ) と
れい だい てん じよう うご てん

②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと

When point Q moves on y =2 x2, find the locus of the midpoint P
of the line segment AQ connecting point A (6, 0) and point Q.

点 Q の座 標 を( s , t )とすると，t ＝2 s2
てん ざ ひよう

点 Pの座 標 を ( x , y )とすると，
てん ざ ひよう

点 Pは AQ の 中 点より，
てん ちゆう てん

s ＋6
x ＝ , s ＝2 x －6

2

t ＋0
y ＝ , t ＝2 y

2

s , t を放物線の方程式に代 入 して
ほうぶつ せん ほう てい しき だいにゆう

2 y ＝2 ( 2 x －6 )2

式を整理して
しき せい り

y＝ ( 2 x－6 )2 , y＝4 ( x －3 )2

よって，点 Pは放物線 y＝4 ( x －3 )2 上 にある。
てん ほう ぶつ せん じよう

逆 に，この放物線 上 のすべての点は 条 件を満たす。
ぎやく ほう ぶつ せんじよう てん じようけん み

求める軌跡は y＝4 x2 の 頂 点を点 (3, 0) に平行移動
もと き せき ちようてん てん へいこう い どう

した放物線である。
ほうぶつせん

問題 点 Q が y＝ 2 x2 上 を動くとき，点 A( 0, 2 ) と
もん だい てん じよう うご てん

②
点 Q を結ぶ線分 AQ の 中 点 Pの軌跡を求めよ。
てん むす せん ぶん ちゆうてん き せき もと


